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po 1 pkt za kazda z podanych czynnosci:
- Pomiar masy za pomocg wagi laboratoryjnej.

- Wyznaczenie objetosci poprzez pomiar zanurzenia catej bryty w menzurce z woda.

- Zastosowanie wzoru p = %

2.1.

1 pkt za obliczenie wartosci $redniej wyznaczonego okresu

;o DT AT
Te=1,75s

1 pkt za zapisanie wyniku:
T«=1,75+0,01s

2.2.

1 pkt za wyznaczenie przyspieszenia ziemskiego:

471’1
- 2

sr
1 pkt za obliczenie:
=979
S
1 pkt za obliczenie niepewnosci wzglednej:
Ag
—==0,025
8

1 pkt za wyznaczenie niepewnosci bezwzglednej:
Ag=0,025"g
1 pkt za obliczenie:

Ag=0,24T
S
1 pkt zapisanie wyniku:
§=9,79+0,2412
S

3.1.

1 pkt za obliczenie masy:
m
m——"— =8,33kg

3.2.

1 pkt za obliczenie dylatacji czasu:
At=—BL  _ | 67roku

gdzie: At' - czas uptywajacy w ukiadzie wiasnym poruszajacego sie ciafa.

3.3.

1 pkt za obliczenie drogi przebytej przez ciato w uktadzie wzgledem ktérego sie

porusza: s'= 0, 8¢ - At'= 0, 8 roku $wietlnego lub s'=7,6 - 10 m
1 pkt za podanie wartosci drogi przebytej przez ciato w uktadzie wtasnym:

s=0
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1 pkt za podanie odpowiedzi:
Droga ciata w uktadzie wzgledem ktorego sie porusza wynosi 0,8 roku swietinego,
natomiast ciato w uktadzie wtasnym sie nie porusza i jego droga wynosi 0.

3.4.

1 pkt za wyznaczenie energii catkowitej:
2 2

E=mc =2m,c

1 pkt obliczenie energii catkowitej:

E=9-10"1

1 pkt za wyznaczenie energii kinetycznej:

E=E-E = 2m0c2— m0c2: moc‘2

1 pkt za obliczenie energii kinetycznej:

E,=4510"]

4.

1 pkt za zastosowanie rownania dla soczewki umieszczonej w powietrzu n,= 1:

ool

1 2
oraz w oleju:

Fele -+ )

1 pkt za wyznaczenie f:
n—1)n
f= ,;x_,)10° f
1 pkt za obliczenie f:
f,=—6,76m
1 pkt za podanie odpowiedzi:
Soczewka w oleju bedzie soczewka rozpraszajaca.

4.2.

1 pkt za zapisanie réwnania:

— DW D — 1

X = D_r] = ?

1 pkt za doprowadzenie rownania do ostatecznej postaci:
n.
no L n-—n,

w —
nS - 1 nw(ns - 1)
1 pkt za obliczenie x:
x=0,212
1 pkt za podanie poprawnej odpowiedzi:
Po umieszczeniu w wodzie zdolnos¢ skupiajaca soczewek okularéw ulegnie
zmniejszeniu.

x:

5.1.

1 pkt za zapisanie rownania

pv= % RT

1 pkt za obliczenie masy molowej CO ,:
_ g

M=44 mol

1 pkt za wyznaczenie masy:
_PVU

Mm="RT

1 pkt za obliczenie masy:

m=8g
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5.2. 1 pkt za obliczenie masy mieszaniny O, i N :
m=m+m,=50g
1 pkt za wyznaczenie ilosci moli mieszaniny gazow:
n=n+n,=1,696
1 pkt za wyznaczenie masy molowej:
_m _m
n= ﬁ stad U = n
1 pkt za obliczenie masy molowej:
~n9_&
H=29 mol
1 pkt za skorzystanie z rownania Clapeyrona do obliczenia objetosci zbiornika
zawierajacego mieszanine tych gazow:
v=nfL-51620m'~ 52cm’
6. 6.1. 1 pkt za wyznaczenie oporu catkowitego obwodu: 10
R=R R R, R =31Q
TR IR, TS
1 pkt za wyznaczenie natezenia pradu ptynacego w obwodzie:
1=%£=077A
1 pkt zauwazenie zaleznosci i zapisanie rownania na moc:
Moc wydzielona na oporze R1
Poniewaz R =R,to [, =1,=0,5/=0,385A
P=U,I,=R]I1,stad P=R I’
1 pkt za obliczenie mocy:
P=296W
6.2. 1 pkt za wyznaczenie mocy catkowitej:
P =¢€l
1 pkt za obliczenie mocy catkowitej:
P =18,48W
1 pkt za wyznaczenie strat na oporze wewnetrznym i wyznaczenie mocy uzytecznej:
PA’[)‘ = RW 12
Pu = P(‘ - Rw 12
1 pkt za obliczenie mocy uzyteczne;j:
P =17,89W
1 pkt za wyznaczenie sprawnosci:
P
n=-"-100%
PC
1 pkt za obliczenie sprawnosci:
n=96,8%
7. 7.1. 1 pkt za wyznaczenie A 4
_ h
[2m,q,U
1 pkt za obliczenie A:
1=8,68-10""m
7.2. 1 pkt za wyznaczenie m:
2
m= h >
2qUA
1 pkt za obliczenie m:
m=1,7-10""kg
www.operon.pl 3




Fizyka i astronomia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer . - Liczba
zadania Prawidtowa odpowiedz punktow

8. 8.1. 1 pkt za obliczenie E: a
E=h=797-10"J~8-10""]

8.2. 1 pkt za wyrazenie pracy wyjscia w dzulach:

W=6,88-10""7J
1 pkt za wyznacznie p:

p=/2mhv —W)
1 pkt za obliczenie p:

_ -25kg-m
p=4-10 " ——

9. 9.1. 1 pkt za podanie prawidiowej odpowiedzi: 5
Jadro skiada sie z 77 protonow.

1 pkt za podanie prawidtowej odpowiedzi:
Jadro sktada sie 2190 — 77 = 113 neutronow.

9.2. 1 pkt za zapisanie réwnania:

E =[Zm +(A-2ym,~M,)c’

1 pkt za wyrazenie masy jadra w kilogramach:
M, =317,1024622 10 kg

1 pkt za oblicznie energii wigzania:

E =859-10""]

lub w MeV

E, ~ 53TMeV
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